



# “做生命的守望者和传递者”

菏泽市郓城县人民医院产房护士长李秀丽:23年尽职尽责,慈善待人

李秀丽是菏泽市郓城县人民医院产房护士长,1995年进入医院产房工作至今已有23年。23年来,她见证了无数宝宝的诞生,始终怀着一颗对生命的敬畏之心,对病患服务热情,对技术精益求精,每当听到宝宝的第一声啼哭,家属和产妇的一声道谢,都让她心中充满无比的幸福感和满足感,她常说“我们助产是生命的守望者和传递者”,要用真情感动着每个人的心灵。



▲李秀丽业务精医德高。

## 专家简介

李秀丽,2013年被聘为菏泽市郓城县人民医院产房护士长,1995年进入郓城县人民医院产房工作,2002—2006年在菏泽医专进修学习,2013年在菏泽市新生儿窒息复苏知识与技能竞赛中荣获二等奖,2015年在全县新生儿窒息复苏知识与技能竞赛中荣获综合成绩第一名,2016年被聘为第二届妇产科护理专业委员会委员。

文/片 本报记者 李德领  
见习记者 张建奇 王蕊

## 用辛勤汗水 迎接新生命

走进菏泽市郓城县人民医院产房,第一感觉就是干净整洁,待产室温馨的灯光、卡通漫画等让准妈妈们倍感温馨。在产房办公室,首先映入眼帘的是“尽职尽责,慈善待人”“母子平安靠医术,胜似亲人是医德”等一幅幅锦旗,这些都是对她们工作的肯定和褒奖。

“作为一名助产士,我觉得

无限骄傲和自豪。”李秀丽说,她1995年进入医院产房工作来,至今已有23年,尤其是在2013年被聘为产房护士长后,身上压力更大了,对待工作更是尽心尽责,用真心换真情,要设身处地为患者着想,不仅要有精湛的技术,还要有良好的医德修养。

李秀丽说,产房的节奏快,风险压力大,医护人员经常一夜不得空闲,但即使再累,也觉得值得,因为她们用辛勤的汗水迎接一个个新生命,用无限的爱心,维系着一个个家庭的幸福,“看着一个个新生命的诞生,我内心感到无比幸福和喜悦。”

李秀丽介绍说,产房有23名助产士,每月有4名医生在产房轮流值班,待产床20张,产床8张。待产室配合有中央胎心监护,随时观察产妇及胎儿的胎心变化,同时,医院开展脐带血保存,也相当于为孩子买了一份保障。

## 看到母子平安 是心中最美的画面

李秀丽常说,助产士被称为“迎接生命降临的天使”,是女人一生中最艰难时刻的

最亲密伙伴,这是赋予她们最大的使命,也是对她们最大的褒奖。

2013年,医院产房搬到新的病号楼后,产房实行无家属陪护,“刚开始时,不少家属都不理解,甚至还对我们大吵大闹,感觉我们这样做太残忍,面对家属们的不理解,我们只能耐心解释,其实没有家人的陪伴,有的产妇反而没有那么娇气,有我们助产人员陪护,给她们讲解自然分娩的好处及每个产程中应注意的细节,进而提高了她们的自信心,顺利娩出新生儿,降低了剖宫产率。”

学无止境。作为护士长,李秀丽不仅利用业余时间为己充电,还于2016年去济宁人民医院进修学习,回来后产房开展无保护接生及包埋缝合术,减少了病人住院的天数,也提高了病房内周转率。产房和手术室联合开展无痛分娩,减轻了产妇的分娩疼痛。

“自毕业以来一直在产房工作,从事临产助产工作已23年,作为助产士,我们每天穿梭于待产室和分娩室之间,不仅听胎心、测血压、胎心监护、观察产妇宫口扩张度,还要照顾产妇的饮水、饮

食及对产妇进行心理疏导、专业解释。23年来,见证了无数宝宝的出生,每当听到宝宝的第一声啼哭,家属和产妇的一声道谢,心里充满了无比的幸福感和满足感,全然忘记了工作的苦与累,我们助产是生命的守望者和传递者。”李秀丽说。

“每个新生命的背后都隐藏着不为常人所知的酸甜苦辣,我们不会因为胎粪、血迹染湿衣衫而却步,每当听到新生儿的第一声啼哭,看着他们红润的脸蛋,内心十分快乐,那种喜悦无法言语。”李秀丽说。她们为新生儿印好脚印,戴上腕带,将新生儿包在温暖的襁褓里。在产房观察2个小时,当她们推着产妇抱着新生儿交给家属时,看到家属脸上笑开了花,此时此刻无论身心多么疲惫,也都一扫而光。看到母子平安,是她们助产心中最美的画面。



扫二维码看视频

# 见到孕妇就想上前聊上几句

临沂市妇女儿童医院滨河院区家庭化产房护士长武文丽:职业成习惯

从业19年,临沂市妇女儿童医院滨河院区家庭化产房护士长武文丽几乎每天都在见证新生命的到来。休班逛街时,她时常被路人拉住问是不是妇儿医院家庭化产房的护士长,对方大多是她曾服务过的产妇或家属。武文丽很喜欢这种不期而遇,因为在她看来能被服务对象认出并打招呼,说明被服务对象对她的工作是认可的。



▲武文丽布置文化墙。

文/片 本报记者 邱明

## 小小福袋 解决产妇大烦恼

早在2009年,临沂市妇女儿童医院就建成了省内首家家庭化产房。时至今日,该院配备的27套医疗及生活设施齐全先进、装饰环境温馨舒适的家庭化产房,是省内规模最大的家庭化产房。“相比其他科室,产科护士要具备更好的沟通能力以及亲和力。”武文丽介绍,她所在的家庭化产房推出6H服务理念,让入住产妇及家属感

受到全方位的贴心服务。比如,不少陪产家属主要精力都放在产妇和孩子身上,记不住办理医保、出院等手续步骤,并且随身携带的物品经常丢三落四,特别是一些重要的单据。为此,她和同事们就集思广益解决办法,邢艳军护士就提出可以做一个袋子,把入院注意事项打印出来放进去,让服务对象一目了然,同时还能用来存放住院期间的所有票据。

## 家人的支持 解了后顾之忧

医护工作中晚下班、临时抽调加班是常有的事,对家庭的照顾自然要少一些。从结婚至今武文丽不知道家里的水电费要到哪里交,就连自己的车没油了都是让丈夫盖龙祥去加油。武文丽是两个孩子的母亲,两个孩子从小到大她只管哺乳,很少顾及其它家务。盖龙祥曾到医院观摩武文丽参加技能比赛,其中一项是叠被铺床。回家后他揶揄武文丽说,从来没见过你把家里的床铺收拾得那么利索,原本娶个护士媳妇是想好好享受被照顾,结果全反了。

尽管丈夫有时间也乐意多做家务,武文丽还是感觉亏欠

家庭太多。让她印象深刻的一次,是夜里11点多她被叫回医院处理紧急事务。当天丈夫恰好出差去外地,还不满1岁的儿子只能交给婆婆带。等第二天早上5点多回家后,看到婆婆正昏昏沉沉地抱着孩子在房间里晃。当晚武文丽走后不久孩子就醒了,怎么哄也不睡,直到哭累了才慢慢平静。

家人的支持让武文丽可以安心投身工作,在她和同事的努力下,家庭化产房主导的产妇潜伏期情景模拟宣教、品管圈质量管理工具等多个课题和模式获得奖励和推广。

## 看到产妇平安出院 最有成就感

临沂市妇女儿童医院滨河院区家庭化产房的医护人员由8名医生、27名护士和7名助产士组成,武文丽感觉这是一个温馨而有力的团队。从2009年组成至今,她们迎接了9000多名新生儿的诞生,这其中有不少是家里的二胎也特意选择到这里生产。2015年初,一对在临沂工作的沂水籍夫妇第一个孩子在武文丽科室诞生。到了第二年年底,这对夫妇又来迎接二胎的到来。而此时他们已经回到老家工作,因

为怀念家庭病房的温馨以及这里医护人员的尽心,特意从百余公里外的沂水赶来。

“看到产妇在家人的陪伴下抱着孩子平安出院,这个时刻我们最有成就感。”武文丽说,孕产期的女人内心很敏感,作为医护人员你对待她哪怕比其他人多说一句话,她就会对你增加一份依从性。曾经有一位临产的孕妇,看到武文丽换衣服准备下班,艰难地走过来拉着她的手央求等到自己生完孩子再走。陪了3个多小时,直到这位孕妇生产完缓过劲来,武文丽安抚好她才满身轻松地下班回家。尽管耽误了3个多小时,武文丽还是满心欢喜,她知道这位孕妇是把她当成了亲人、知己对待,是对自己工作的另一种认可。从业近二十年养成的职业习惯,也让武文丽对孕妇格外亲近,甚至是逛街遇到陌生的孕妇也不由自主地想上前聊上几句。



扫二维码观看视频

## 专家简介:

武文丽,临沂市妇女儿童医院滨河院区家庭化产房护士长。1981年出生,大学本科学历,从事产科临床护理工作19年。主持参与市级科研项目2项,均获科学技术进步二等奖,在省级以上刊物发表论文6篇。2011年在临沂市新生儿筛查技术比武中荣获第一名,先后荣获劳动之星、三八红旗手、技术能手、振兴沂蒙奖等。